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Komunistu Sukilimas 
Prieš Gen. Miaja Ir 

Pulk. Casado Baigia­
mas Malšinti

Nepatvirtintomis žiniomis pra­
nešama, kad gen. Miaja su gen. 
Franco susitarė apie besąliginj 
pasidavimą. Tačiau gen. Franco 
neskuba, kol komunistai nėra 
numalšinti Madride įsteigtas 
specialius karo tribunolas, kuris 
teis komunistus sukilėlius, prieš 
tai ištiriant, ar jie veikė savo va­
lia ar buvo priversti. Vėliausios 
žinios praneša iš Valencijos, kad 
komunistų laikraštis palankiai 
rašo apie besąliginj pasidavimą 
ir nori taikaus sugyvenimo su 
gen. Franco valdžia.

Slovakai, kurie po Muničo su­
tarties buvo gavę autonomiją, 
pasiskelbė nepriklausoma vals­
tybe, vienbalsiai paskelbdama 
prezidentu monseniorą daktarą 
Tisso.

Šis atskilimas buvo surengtas 
su Vokietijos pritarimu ir dalis 
vokiečių kariuomenės įėjo į Slo­
vakijos žemę.

Taip pat pasiskelbė nepriklau­
soma valstybe Karpatijos Ukra- 
inija, tačiau vengrai į ją įsiveržė 
ir bando užimti šalį.

šie įvykiai sukelia didelį neri­
mą Anglijai ir Prancūzijai.

Baltijos Tautų Kon­
gresas Kaune Birželio

Mėn. 9-11 d.
Kaune įvtyko Baltijos tautų 

bendradarbiavimo biuro posėdis, 
kuriame galutinai nutarta Balti­
jos bendradarbiavimo kongresą 
sušaukti Kaune šių metų birželio 
mėn. 9 — 11 dienomis. Tai bus 
jau penktas toks kongresas. Jo 
šūkis bus: Pagyvinti bendradar­
biavimą tarp visų trijų Baltijos 
valstybių.

Nubausti Vyties 
Išniekintojai

Klaipėdos krašte, Smalininkų 
miestelyje penki vienodais rū­
bais apsirengę vyrukai viešai už 
tepė smala pašto iškaboje Lietu- 
vosvalstybės ženklą — Vytį. Tie 
vyrukai, tur būt, manydami at­
likę vokiškumui didelį patarna­
vimą, to savo darbo ir nesiginė.

Apie tokį žygdarbį buvo pra- 
nd?(tai Klaipėdos krašto naujai 

sudarytai direktorijai, kuri tuo-

Šventas Tėvas Pijus xn
Romos bažnyčių varpai neskambėjo, nuaidėjo plačiame 

pasaulyje — kardinolas Eugenijus Pacelli tapo apvainikuo­
tas popiežium Pijum XII. Tucui jis ir pradeda eiti visuotinos 
Katalikų Bažnyčios Didžiojo Vado pareigas; iš eilės skai­
tant, 262 Šv. Petro ipėdinys.

Katalikų Bažnyčios širdi.* Amžinas Miestas — toma, y- 
ra naujam popiežiui labai gerai žinoma. Čionais, ber >ds užau 
go, mokslus ėjo ir dirbo bažnytinį darbą. Toje pačioj j Sv. Pe­
tro paūksmėje, kur dabar tenka Pijui XII popiežiauti, jis ta­
po išrinktas kardinolu, gruodžio 16 d., 1929 m. Tai Kristaus 
Bažnyčios labui, už kurią kaipo Romos Bažnyčios valstybės 
sekretorius darbavosi nuo vasario 7 d., 1930 m., iki i :ų metų 
kovo 2 d. Jis dirba ir toliau. Ir Apvaižda lėmė, kad Eugeni­
jaus Pacelli gimimo dienoje jis taptų Pijaus XI įpėdiniu.

Kiek žinoma, dabartinio Šv. Tėvo išrinkimas buvo visom 
valstybėm, (išskirus vieną kitą) y tin malonus dalykas. Nes, 
nuo vasario mėn. 1930 m. iki šių metų vasario pabaigos, vals­
tybės diplomatai bei vadai turėjo nemaža santykių su dabar­
tiniu popiežium: visiems jis pasirodė kaip geros taktikos, auk 
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asmuo. Beje, Šv. Tėvas galis laisvai susikalbėti bent septynio 
mis kalbomis.

Aišku, lietuviam kyla abejonės, ar tas dabartinis popie­
žius supras lietuvių tautos siekimus, jos vargus bei džiaugs­
mus? Trumpai — nereikalingos abejonės — nes Pijus XII, 
kaip Romos valstybės sekretorius išgirdo, žino daug ką apie 
Lietuvą, jos sūnus ir dukteris. Pirma, ne vienas Lietuvos vys-
kūpąs yra jį apl? .kęs Romoje ir pasišnekėjęs, apie Lietuvą 
liečiančius dalykus. Antra, kaip geras bažnytiniu teisiu žino­
vas, jis žino, kad Lietuvos konkordatas (įsiteisėjęs gruodžio 
10 d. 1927 m.) pirmą kartą mini, ir iš viso, duoda katalikiš­
kajai akcijai juridinių teisių. (Žiūrėk 1939 m., kovo 5 d. “EI 
Pueblo” num. Cátedra skyriuje, pusi. 147). Trečia, jo sekre- 
toriavimo laikais Lietuva šventė savo 550 metų į krikščiony­
bės atsivertimo sukaktuves. Be to, Šv. Tėvas žino, kad Lietu­
va daug ką gero yra gavusi iš katalikybės priėmimo. („EI 
Pueblo” 1939 m. kovo 5 d. numeryje, Catedra skyriuje, 156 
pusi., sako, kad tų krikščionybės atsivertimo proga, Lietuvos 
prezidentas Antanas Smetona vienoje kalboje yra priminęs: 
„Dvasines gėrybes, kurias lietuviai gavo priimdami katalikų 
tikybą”). Todėl, popiežius žino šį tą apie Lietuvą ir jos kata­
likybę.

Šv. Tėvas savo pirmoje kalboje (kovo 3 d., 1939 m.) aiš­
kiai pabrėžė taikos ir ramybės viešpatavimą žmonėse. Bet 
jis labai gerai žino, kad1 kai kur pasaulyje skamba, bei aidi ko 
vos garsai. Jam ir ne paslaptis, kad ne vienoje tautoje nėra 
pilnai numarintos aršios kovos aistros, kad iš kai kurių valsty 
binių ginklų dirbtuvių dar veržiasi dūmų kamuoliai... Todėl, 
350 milijonų krikščionių Didysis Vadas Pijus XII, paskelbė 
atatinkamą šūkį, savo veiklai pradėti:

— Taikos ir Ramybės!

Katalikiškas pasaulis myli savo popiežius. Katalikai ger 
bia savo Šventus Tėvus. Visi žino, kad dabartinio Šv. Tėvo, Pi­
jaus XII valdymo našta nėra lengva — todėl kartokime su 
Motina Bažnyčia: „Melskimės už mūsų Šventąjį Tėvą Pijų 
XII, tegul viešpats išlaiko jį sveiką, tegul jį gaivina, tegul jį 
laimingą daro žemėje ir tegul neduoda jam patekti į priešų 
rankas”.

jau davė įsakymą pravesti tardy­
mą, kaltininkus suimti ir atiduo­
ti teismui. Direktorija pabrėžė 
kad ji tokių poelgių nepakęsian- 
ti.

Dabar Klaipėdos rauda pra­

neša, kad tie piktadariai teismo 
jau yra nubausti: vienas 6 mė­
nesiams arešto, du po 2 mėnesius 
arešto, ketvirtas 100 litų pinigi­
ne bauda.

Automobilių Lenktynės Aplink Lietuvą
Jau keleri metai ruošiamos au­

tomobilių ir motociklų lenktynės 
aplink Lietuvą, šiemet tokios 
lenktynės įvyks birželio mėn. 30 
d. ir liepos mėn. 1 ir 2 d.

Automobiliai važiuos: Biržai— 
Joniškis — Žagarė — Mažeikiai
— Skuodas — Plungė — Varniai
— Raseiniai — Jurbarkas — Ku­
dirkos Naumiestis — Marijam­
polė — Kaunas. Bendras kelio il­
gis bus 840 kilometrų, — 223 
kilometrai plentu ir 617 kilo­
metrai vieškeliu. Motociklai va­

žiuos kiek kitokiu maršrutu.
Rungtynės, turi ne vien spor­

tinį, bet ir praktinį tikslą. Jos 
parodo mašinų patvarumą, vai­
ruotojų pajėgumą bei mokėjimą 
tiksliai orientuotis ir duoda pa­
tyrimo apie Lietuvos kelių gerą­
sias ir blogąsias puses auto susi­
siekimui. Rungtynių laimėtojams 
skiriamos dovanos. Kasmet šio­
mis vis auga ne vien automobilis- 
stų. bet ir visuomenės susidomė­
jimas.

Kaune Mirė Prof. Liudas Vailionis
Vasario mėn. 27 d. Kaune mirė 

Vytauto Didžiojo universiteto 
ekstraordinarinis profesar i u s. 
mokslininkas botanikas Liudas 
Vailionis. 53 metų amžiaus. L. 
Vailionis Lietuvos visuomenei bu

žinovas, yra sukūręs eilę rimtų 
mokslinių darbų.

L. Vailionis gimė 1886 metais 
sausio 13 d. Mizerių kaime, ant 
gražatž Nemuno kranto, priešais

vo gerai pažįstamas nevSi“ :a-<ū 
mokslininkas bet ir kaip uolus ir 
nuoširdus visuomenininkas. Jis 
nuo 1920 metų nuolat dirbo ša­
ulių Sąjungoje buvo Lietuvai 
Pagražinti Draugijos steigėjas 
ir veikėjas ir dalyvavo eilėje ki­
tų organizacijų. Kaip mokslinin­
ką-: bota nikas, gilus šios srities

sius mokslus išėjo Krokuvos u- 
niversitete. Karo metu mokyto­
javo Radomo gimnazijoje. Grį­
žęs į Lietuvą, tuojau visu atsi­
dėjimu ėmėsi pedagoginio ir vi­
suomeninio darbo, kuris iš dalies 
pakirto velionies sveikatą.

Klaipėdos Uostas Siekia Naujų Rekordų
Per šių metų pirmąjį mėnesį 

palyginti, vėl žymiai padidėjo lai­
vininkystė Klaipėdos uoste. I uo­
stą įplaukė 116 laivų, o praėju­
siais metais, tuo pačiu metu — 
85. Dar galutinai nesuskaičiuotas 
tonažas, tačiau jau žinoma, kad

IŠ VISUR
Rumunijoje pasimirė pirmasis 

ministeris ir patriarchas Miron 
Cristea, kuriam greitų laiku bū­
tų suėję septynios dešimtys metų. 
Šį mirtis visus giliai sujaudino, 
nes patriarchas M. Cristea buvo 
visų mylimas ir gerbiamas.

Paryžius. Pranešama, kad e- 
sančių Paryžiuje ispanų skaičius, 
norinčių apsigyventi Meksikoje, 
siekia 14.000 asmenų. Sulig iš 
Meksikos gautų pranešimų, bus 
pageidaujami agronomai, techni 
kai ir jūrininkai, kurie nurimano 
žuvų išdirbime.

— Vasario 16 dieną Respub­
likos /Prezidento aktu uždaryta 
nepaprastoji Seimo sesija ir ati­
daryta paprastoji pavasario sesi­
ja, kuri tęsis tris mėnesius.

— Karo mokyklos viršininkas 
pik. Kazys Skučas pakeltas bri­
gados generolu.

šiemet į Klaipėdos uostą įplau­
kdavo didesni laivai negu per­
nai.

Pernai įplaukė į Klaipėdos uo­
stą per 1500 laivų, ir buvo rekor­
diniai metai, šiemet uostas, ma­
tyt, siekia naujo rekordo.

— Vasario 16 dieną Varšu­
vos radijas suruošė lietuvių lite­
ratūros, dainos bei muzikos va­
landą. Dainavo amerikietė daini­
ninkė p. Drangelienė.

— Sov. Rusija su Lietuva pasi­
rašė naująprekybos sutarti- De­
rybos ilgfiat/ užttruko, net/ Sov. 
Rusija stengėsi išsiderėti savo 
prekėms žymiai aukštesnes kai­
nas.

-— Utenos rajono katalikiška­
sis jaunimas savo konferencijo­
je nutarė prašyti, kad: Í. Kata­
likai inteligentai galėtų laisvai 
veikti kat. organizacijose. 2. Ka­
talikų organizacijų nariai nebū­
tų varžom i tarnybai gauti valdi­
škose įstaigose, 3. būtų suvaržy­
tas restoranų steigimas. 4 globo­
jamos neturtingos ir gausios šei­
mos.

— žemės Bankas Klaipėdoje 
nupirko iš Naftalio didelę lent­
pjūvę už 1.400.000 lt.
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Pirmosios Lietuvių Misijos Argentinoje
Kur katalikai yra įsigyvenę ir gerai susitvarkę, tenai pa-

rapijiečiams kas metai būna rekolekcijos, ir kas trys, ar nors 
kas penki metai — misijos.

Pietų Amerikos lietuviai ligi šiol misijų nėra turėję, nes, 
viena, jie neseniai didesniais būriais čia suvažiavo, gi antra, 
koliai nebuvo atvykę lietuviai vienuoliai, nebuvo kas lietuvi­
ams misijas duoda. Dabar, atvykus j Argentiną vienuoliams 
Marijonams, ir šio krašto lietuviai tures progos naudotis misi­
jomis.

Praeitą sekmadienį, po pamokslui, kun. A. Andriušis, M. 
I. C. paskelbė kad pirmosios lietuviams misijos įvyksiančios 
Buenos Aires lietuviams Šv. Jono Evangelisto bažnyčioje — 
(Olavarria 486). — Jos prasidėsiančios kovo 19 dieną, su su­
ma 11:45 valandą, ir baigsis kovo 25 dieną vakare. Pamok­
slai bus rytais ir vakarais 8-tą valandą.

Misijų metu kunigai misijonieriai sistematingai išdėsto 
svarbiausias tikėjimo tiesas ir paaiškina Dievo įsakymus. Žo­
džiu, tai būna trumpas išdėstymas visko, kas žmogui reikalin 
ga žinoti ir daryti. Misijų metu būna klausomos išpažintys ir 
einama prie Šv. Komunijos. Rytais yra laikomos Mišios, gi va 
karais duodamas palaiminimas su Švč. Sakramentu.

Popiežiai dažnai yra priminę misijų na.udingumą ir vi­
sus tikinčiuosius ragina jomis naudotis. Tiems kurie misijas 
išeina ištikimai, ir priima Šv. Sakramentus, yra teikiami vi­
suotini atlaidai.

Nėra žmogaus kuriam misijos, ar rekolekcijos nebūtų 
naudingos, bet jos ypač yra labai reikalin; c s ¡gyvenimo audrų 
blaškomam. Ak, žmonių dauguma su gyve .lino sunkenybėmis 
kovoti nemoka ir daug kas nuo tikrojo gyvenimo kelio nukly­
sta. . . Neretenybė, kurie suklumpa po aisti ų, ar pasaulio ma­
terializmo viliojimais. . . Tokiems misijos gtiP.i akis atidaryti ir 
priduoti valiai jėgų į šviesų ramybės kelią išeiti.

Laikraščiai praneša, kad praeitą mėnesį trys šios apylin­
kės lietuviai, paslydę nuo gyvenimo tikslo, neiScpakęsdami sa­
vęs ir visko, užuot susitvarkius ir gyvenimo sunkenybes nu­
galėjus, kaipo bailiai, joms pasidavė, sau ga.ą padarydami. 
Šie nelaimingieji, jei būtų galėję atlikti misijas, gal būtų pa- 
jiegę atitaisyti savo gyvenimo paklaidas ir atginti prarastą­
ją vidaus ramybę, be kurios gyvenimas tampa tikra kankyne. 
Tų trijų balių likimo išvengimui, kiekvienam Dievo valią pa­
minusiam po kojų būtinai reikia atlikti Dievo Apvaizdos tei­
kiamas šventas misijas.

Iš Kristaus laikų turime labai biaurų saužudžio pavyzdį. 
Tai buvo žmogus kuris paskui Kristų ėjo, buvo Jo mokinys,
bet neištesėjo. . . Pagundoms atėjus, jis Kristų apleido ir iš- 
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ramumo kirminas ėmė varstyti^© sąžinę. . . Bet Judas nepa­
lenkė savo kieto sprando prie atgailos, neapsipylė ašaromis, 
kaip Petras pajutęs kad užsigynė Jėzaus, nesišaukė Kristaus 
gailestingumo, kaip latras po Kristaus dešinei. . . Judas bu­
vo perdaug akiplėšiškai išdidus. Tačiau, jausdamas savo pa­
sibaisėtiną žygį, patsai sau tapo nepakenčiama baidykle, ir 
savo niekšingą gyvenimą užbaigė savižudybe.

Bet, kaip yra malonūs tie Kristaus istorijos lapai, kurie 
aprašo nusikaltėlius ieškančius Kristaus pagelbos, šaukiančius 
juos išgelbėti iš jų užsitrauktųjų nuodėmės susibiaurinimų... 
O jų yra visa eilė. Tai kitai lyčiai pataikaujanti mergelė Ma­
gdalena ... Tai neištikimybėje savo vyrui sugautoji moteriš­
kė.. . Tai stabu ištiktojo dideli nusikaltimai, ar po Kristaus 
dešinei prie medžio prikaltojo piktadario, išpažystančio kad 
užsipelnė mirties bausmę. . . Jie, pažinę Kristaus gailestingu­
mą nupuolusiems, susigraudina, ašaroja, bučiuoja jam kojas, 
šaukiasi pasigailėjimo ir iš paties Kristaus lūpų išgirsta išri­
šimo žodžius: „Turėk viltį sūnau; atsileidžia tau nuodėmės” 
. . . „Daug jai atleidžiama, nes ji daug numylėjo”. . . „Eik 
ir jau daugiau nenusidėk” . . . „Dar šiandien su manimi būsi 
rojuje”

Kuris mūsų yra be nuodėmės ir kuriam nėra reikalingas 
Dievo gailestingumas? Mūsų nupuolimuose nėra kito kelio at 
gauti savygarbą ir prarastąją nekaltos širdies ramybę, kaip 
tik per Kristaus kryžiaus nuopelnus. Tam Viešpats Jėzus pa­
liko savo mokslą, savo Bažnyčią, ir tam įsteigė Sakramentus, 
kad mums silpniems davus galimybės ištesėti gerume, o pakly 
dus sugryžti į tiesos kelią. Juk Jis yra pasakęs: „Jūs visi, ku­
rie vargstate ir esate apsunkyti, ateikite prie manęs, aš jus 
atgaivinsiu”.

Misijos tam ir yra, kad palengvinus savo klaidas pamesti 
ir aukščiau doringume pakilti. Naudokis jomis ištikimai. Pra­
dėk misijas eiti nuo pirmos dienos ir neapleisk nei vieno mi­
si jonieriaus pamokymo. —

*

LIETUVOJE
KIEK PERNAI LIETUVOJE 

IŠLEISTA KNYGŲ
Pernai, jubiliejiniais metais, 

Lietuvoje išleista knygų daugiau 
negu bet kuriais kitais, iš viso 
pernai išleista. 1298 tomai: 1217 
tomų lietuvių kalba, arba 93,7% 
visų leidimų. Kitomis kalbomis 
daugiausia knygų yra išleidę žy­
dai. 71%. knygų išleista Kaune, 
kitos — kituose miestuose.

Vilniuje pernai buvo išleista 
17 lietuviškų knygų.

ŽINIOS — ŽINELĖS 
IŠ LIETUVOS

— Vasario 1 d. Kauno bazili­
koje įvyko keturių naujų kanau­
ninkų instaliacijos apeigos. Ka­
nauninkais pakelti: kun St. ūso- 
ris, kun. A. Sabaliauskas, kun. 
M. Vaitkus ir kun. Venckus. Va­
kare arkivyskupo rūmuose įvyko 
vaišės, kuriose dalyvavo ir kariu­
omenės vadas gen. St. Raštikis.

— Prekybos, Pramonės ir A- 
matų Rūmai Kaune pasistatė di­
delius namus. Namai yra vienas 
puošniausių Kauno pastatų. Jų 
pašventinimas ir atidarymas įvy­
ko vasario mėn. 18 dieną, daly­
vaujant daug ekonomistų ir iš 
užsienių.

— Darbininkų ir amatini ikų 
susivienijimas Klaipėdoje įstei­
gė Dr. Basanavičiaus vardo liau­
dies universitetą.

— „Žuvėdros” bendrovė šven­
tosios uoste stato fabriką žuvų 
miltams gaminti, žuvų miltai bus 
naudojami gyvulių pašarui ir pa­
ukščių lesalui.

Marijampolės apskrities

Marijampolės ir Prienų.

— Kaune lankėsi garsioji pa­
saulinio masto lakūnė rekordinių 
kė australietė Džiu Batten, kuri 
čia skaitė paskaitą apie savo skrj 
dimus. Aviacijos sluoksniai ją 
labai šiltai priėmė. Aero Klubas 
išrinko savo garbės nariu.

— Nuo kovo men. 1 dienos vėl 
atnaujintas orinis susisiekimas 
Berlyno - Helsinkio ir Varšuvos- 
Helsinkio oro linijų, kurių lėktu­
vai skraido per Lietuvą ir susto­
ja Kauno aerodrome. Nuo> ge­
gužės 1 dienos atidaroma Lietu­
vos orinio susisiekimo linija tarp 
Kauno ir Klaipėdos — Palangos.

— Seime, svarstant puskarinin 
kams atlyginimo pakėlimo klau- 
simąį buvo išaiškinta kad Lie­
tuvos kariuomenė Europoje ge­
riausiai maitinama. Tiktai anglų 
samdomi kareiviai gauna geresnį 
maistą negu lietuviai.

— Lietuvos vyriausybė, kaip 
Latvija ir Estija, pripažino Ispa­
nijos gen. Franko vyriausybę. 
Frankas netrukus paskirsiąs Is­
panijos atstovą Baltijos valsty­
bėms.

paruošė 
karinin-

NAUJA LIETUVOS KARIUO­
MENĖS UNIFORMA

Kariuomenės štabas 
Lietuvos kariuomenei,
kams ir kareiviams, naujos uni­
formos projektą. Naujoji unifor­
ma būsianti žymiai patogesnė ir

gražesnė, negu dabartinė. Ji bus 
‘įvesta jau nuo šių metų rudens. 
Tačiau kariškiams bus leista nu­
dėvėti dabartinius uniformos rū­
bus, kad naujos uniformos įve­
dimas nesudarytų nuostolių.

— Jau • galutinai atrinkti ir 
išsiųsti eksponatai New Yorko 
parodos Lietuvos skyriui.

LINKĖJIMAI Iš LIETUVOS
Mūsų prietelė ponia Juzė Po- 

vilonienė gavo laišką iš gerb, 
kun. St. Mažeikos, kuris ankš­
čiau, buvo pasiruošęs atvykti

Argentinon.
Tarp kitko rašo:
“Prašau nuo manęs pasveikin­

ti Buenos Aires lietuvius. Lietu­
vis lietuviui niekur nėra sveti­
mas. Nors aš jų neesu matęs, ta­
čiau lietuvis lietuviui yra brolis, 
nes visi mylime tą pačią motutę 
Lietuvą. Visiems Buenos Aires 
lietuviams broliams linkiu kuo 
geriaus:o pasisekimo kaip pre­
kyboje taip ir visokiuose darbu­
ose, kad visi turėtų ir kuo mai­
tintis, ir ki.o apsirengt, kad visi 
būt patenkinti ir gerai gyventų.

Dėkoju už siunčiamą ŠVYTU­
RIO laikrašti. Aš jį skaitau ir 
jis man patinka. Jame randu ži­
nių ir iš Lietuva?, ir iš viso pa­
saulio, ir iŠ išeivijos lietuvių gy­
venimo ir šiaip visokių naudingų 
pasiskaitymų.

Pas mus Lietuvoj dabar žie­
ma, bet tuomsyk neperšalta. Pa­
nevėžio Marijonų bažnyčia jau 
atremontuota, bet manau ir a- 
teinančią vasarą reikės šį tą 
dirbt”.

Gerb. kun. Mažeikai nuošir­
džiai dėkuojame už linkėjimus 
ir džiaugiamės, kad ŠVYTURYS 
yra visur mielai laukiamas sve­
čias.

PUIKI PROGA

Felicija: — Vakar, aš netyčia 
atsisėdau ant šviežiai dažyto su­
olo, ir mano vyr u nieko kito no 
liko kaip nupirkti man nauju, 
drabužius.

Elena: — Na, pasakyk man 
greičiau kur tas suolai yra.

VELYKŲ ŠVENTĖMS
SIŲSK PINIGUS ORO PAŠTU

ly: ros a.
pasiųsti pinigus į Lietuvą pasinaudojant praktiš­

kiausia mūsų perlaidų sistema „Oro Paštu”. Trum­
pu laiku gaus pinigus doleriais arba litais, o Tam­
stai pasiųsime į namus pinigų gavėjo pasirašytą 
pakvitavimą. Ilgiau nelauk, šendien pat apsilankyk

į mūsų

LIETUVIŲ SKYRIŲ

kur patarnauja lietuviai. Esame specialiai Tam-
stos patarnavimui.

Pinigų gavimas užtrunka
Paprastu Paštu, maždaug, 25 dienas
Oro Paštu, maždaug, 12 dienų 
Expresu, maždaug, 6 dienas.

Mūsų perlaidų sistema yra skubi, saugi ir patogi.

Naudokis ja visuomet.

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
FLORIDA 99 — BME. MITRE 562

9 9 9 — Pueyrredon

Av, Gral. Mitre 301 (Avellaneda) Córdoba 1223

1 75

(Rosario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAGUMAS . SAUGUMAS . GREITUMAS

KOVO 26 D. ĮVYKSTA LIETUVIU MALDININKU KELIONĖ ILUJANĄ. - IŠVAŽIUOS NUO ŠV. JONO BAŽYNCIOS.
BILIETAI GAUNAMI PAS ¡GALIUOTINĮUS
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IS LIETUVIU GYVENIMO
YLOS KORESPONDENTAS

Buenos Aires Lietuviai

LIGONINĖJ

reikia kreiptis j Šv. Jono Evan- T^iseTTniT^r^st^rmes^'iekiant
savo kilnų pasirinktąjį tikslą. Pasiuntinybė.

4.
5.

6.
7.

Ateinantį sekmadienį praside­
da misijos, kurios tęsis visą sa­
vaitę, iki šeštadienio vakaro.

Su krikštais, šliubais, laidotu­
vėmis, ir kviečiant prie ligonių,

12. Grybą Joną,
13. Milerį Emilį,
14. Makejevą Aleksandrą,Šio mėn. 26 d. įvyksta lietuvių 

kelionė į Lujaną.

Veličką Stisį, 
Kuliūną Praną, 
Šiaučiūną Julių, 
Juškį Joną.

geHsto bažnyčios raštinę, gatvė 
Olavarria 486, prašant pašaukti 
lietuvį kunigą.

Sekančiame ŠVYTURIO nume­
ryje tilps mūsų bendradarbio iš 
Rosario p. K. Auglio papildymas 
“Išvien” laikraštyje įdėto strai­
psnio “Kada Gi?...”

GRĮŽO LIETUVOS MINISTERIS 
šį pirmadienį grįžo iš Monte­

video, kur išbuvo apie dvi sa­
vaites laiko, Lietuvos ministeris 
p. J. Aukštuolis su ponia.Ateityje, tat, lietuviams pa­

maldos bus kiekvieną sekmadie­
nį Šv. Jono Evangelisto bažny­
čioje 11,45 valandą. Išpažintys 
bus klausomos kiekvieną dieną 
rytais nuo 7.30 valandos, gi še­
štadieniais ir vakarais 6-tą va­
landą. Lietuviams skirtoji išpa­
žinčių atlikimui klausykla yra 
pirmoji po dešinei įėjus į bažny­
čią.

Kas nori laimėti. Tam kas parašys ilgesnę už šią apysa­
ką, kurios visi pilni žodžiai prasidėtų raide „p”, neapsilen­
kiant su sintaksės taisyklėmis, išrašysiu ŠVYTURĮ pusei metų. 
Norinti skirtą premiją laimėti, prisiunčia parašytą apysaką 
iki balandžio mėn. 12 d.

LIETUVIŲ PAMALDOS PER­

KELIAMOS

8.
9.

10.

Nuo Tėvų Marijonų atvykimo 
Buenos Aires lietuviams pamal­
dos būna kiekvieną sekmadienį. 
Du pirmuoju sekmadieniu tos 
pamaldos įvyko Šv. Lucijos baž- 
čioje, bet nuo praeitojo sekma­
dienio jos nukeltos •' didelę Tė­
vų Saleziečių Šv. Jmo Evange­
listo bažnyčią, gatvė Olavarria 
486 (arti av. Al-te Brown). Prie 
tos bažnyčios yra apsigyvenę ir 
atvykusieji kunigai Marijonai, 
todėl ateityje bus daug lengviau 
lietuviams gauti dvasišką patar­
navimą. Šv. Lucijos bažnyčioje 
lietuviams pamaldų nebebus.

Šv. Jono bažnyčia lietuviams 
yra gerai žinoma, kadangi toje 
apylinkėje gyvena labai daug 
lietuvių. Be to, seniaus joje yra 
buvusios lietuviams pamaldos.

KELIONĖ Į LUJANĄ
Šio mėnesio 26 dieną įvyksta 

lietuvių maldininkų kelionė į Lu­
janą. Bus važiuojama su ,,bana- 
deromis”. Šiais metais bilietų 
kainos yra aukštesnės: suaugu­
siems $ 2.50 vaikams iki 12 me­
tų $ 2.00. Bus išvažiuojama nuo 
šv. Jono Evangelisto bažnyčios, 
Olavarria 486, šeštą valandą ry­
to.

Užsirašyti galima: pas Tėvus 
Marijonus, Olavarria 486; p. Z. 
Juknevičių, Albarracm 1160, R. 
de Escalada; p. J. Žekį, C-nel 
Molinedo 2372, V. Alsina; p. K. 
Misiūną, Luis Viale 221, Capital; 
p. B. Verbicką B-d o Irigoyen 
1692, Capital ir ŠVYTURIO re­
dakcijoje.

IŠVYKO MOKINTU Į PRAN­
CIŠKONŲ ASPIRANTADĄ

Pereitą savaitę mūsų skaitytojos 
ir prietelės p. Teresės Aleksie­
nės sūnus Juozas išvažiavo į 
Pranciškonų asp'rantadą mokin­
tis, kuris randasi San Antonio 
miestuke. Aleksiukas yra baigęs 
pradinį mokslą privačioje moky­
kloje ir dabar mokinsis aukščiau.

Mažajam pasiryžėliui linkime

Sugrižimas
Vertė Juozas Matukas.

Eugenio Kormos.

PRASIDĖJO MOKSLAS ’

Nuo šio mėnesio pirmos dienos 
prasidėjo privačiose mokyklose 
mokslas. Valstybinėse prasidėjo 
nuo 15 d. šio mėnesio, gi lietuvių 
mokyklose mokslas prasidės kiek 
vėliau.

Pereitą savaitę tapo patalpin­
ta Argerich igoninėn ponia Vla- 
dzė Jokubauskienė, kur laukia 
apendisito operacijos.

Lietuvos Pasiuntinyb i Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilanky­
ti į savo patalpai, arba nurody­
ti adresus, kur gyvens žemiau 
išvardintus piliečius:

1. Ciparį Zenoną,
2. Zazį Mickevičių,
3. Simanavičių Juozą iš

Biržų, 
Jurkevičių Aleksandrą, 
Azaravičius Julijų ir

Marijoną, 
Mašalą Juozą iš Saločių 
Venslauską Adomą iš 

Pernaravos 
Bikelius Igną ir Juozą, 
Skirmantą Joną iš Tverą, 
Zujutę Mariją,

-IĮ-Žilsvi Karoli.

Pernoravos valš. Preikapių 
km. prieš pusmetį pobalkyje pa­
sikorė Piklių km. pakluonės prie 
telius Petras Petkų; Petkevičius. 
Pašaukta Pernora Tos policija, 
patiesė po pat pake ruokliu pa­
klodę, papiovė papuvusį pantį, 
padėję pagal papročius panešė 
prieklėtin.

Pašauktas Dr. ponas Povilas 
Puodys, pažiūrėjęs pakaruoklio 
Petro Petkaus Petkevičiaus, pa­
pasakojo prisirinkusiai publikai, 
pasikorimo priežąstį. paprašy­
damas paruošti pakasynas. Po­
licijoje ponas Dr. Povilas Puo­
dys pasirašė protokole, patvir­
tindamas Petro Petkaus Petke­
vičiaus psichinį pakr.kimą.

Po pietų paminėti piliečiai, 
padorūs parapijonys, pradėjo 
paruošimą palaidojimui akaruo- 
klio, Petro Petkaus Petkevi­

čiaus. Pasamdė, pasitarę, porą 
pusbernių, paskleisti Petro Pet­
kaus Petkevičiaus pasikorimą 
plačiau. Patys pasidalijo parei­
gas pagal pasenusį parapijoje 
paprotį: Povilas Puida, pavežti 
pakaruoklį parapijos pakapėn; 
Pranas Poška, pasakyti pritai­
kintą prakalbą prie pakaruoklio 
palaidojimo; Petras Pociūnas, 
paprašyti prisirinkusių pašelpti 
pasilikusią, pačioje pasibaisėti­
noje padėtyje — paraližuotą 
Pranę Petkienę Petkevičienę.

Pasakyta — padaryta. Pui­
kiausiame pavasario prieglob­
styje prasidėjo paskutinis pasi­
korusio Petro Petkaus Petkevi­
čiaus pasivažinėjimas. Pažįsta­
mi palydėjo paduoti paskutinę 
pagarbą palaidojant.

15. Butvilą Antaną,
16. Bisigirskį Joną,
17. Beksą Stasį,
18.
19.
20.
21.

Pastaba:

bai prašytų apie tai jai prahešti 
žodžiu, ar raštu, sekančiu adre­
su: Legación de Lituania, c. Ce­
rrito 1493, Buenos Aires; nuro­
dant: mirimo datą, vietą ir, jei 
galima, civilinės metrikacijos į- 
staigos adresą bei sekcijos nu­
merį, kur buvo surašytas ieško-

____________ jpoj^ yįlfečio mirimo aktas. _
Jei kas iš skaitytojų žinotų, 

kad kuris nors iš išvardintųjų 
būtų miręs, tai Pasiuntinybė la- Bs. Aires, 1939 m. kovo mėn 6. d.

Berisso Lietuviai
Jis matė Julę, kuri dar prieš 

du metus nešiojo jo pavardę, ma­
tė savo mielą kūdikį.

Jis jautė, kad jis turi didesnę 
teisę prie jos kaip kitas vyras. 
Ir jau jis norėjo įeiti kaip užgir­
do iš kito kambario vyro balsą. 
Jis atsitraukė kelis žingsnius ir 
tyriamu žvilgsniu žiūrėjo.

Iš gretimo kambario įėjo svei­
kas linksmas, kokių trijų dešim­
čių metų vyras, laikydamas ant 
rankų gražią šypsančiais veide­
liais mergytę. Linksmai juokau­
damas jis prinešė ją prie žmonos, 
kuri staiga pametė baltynius ir a- 
pipylė mergaitę motiniškais buč­
kiais. Vyras gi pasilenkė prie 
jos: — Ar josios tėvą tu nepabu­
čiuosi? — paklausė, žmona žai­
sdama ir išdykaudama apkabi­
no jo kaklą ir du kartus karštai 
pabučiavo jam į veidą.

(Nusikankinęs keleivis, kuris 
daug kartų žiūrėjo drąsiai mir­
čiai į akis, to negalėjo išlaikyti. 
Jis griebėsi už veido, net šis kra­
uju pasruvo. Skausmas visai jį 
nugalėjo. Lig tūkstančiai nema­
tomų kūjų jam mušė į galvą. A- 
kys aptemo. Jis sviravo į visas 
puses. Jautė, kad jis čia neberei­
kalingas, nebeturi ko veikti. Svi- 
ruodamas jis pasuko atgal. Ėjo 
kapinių link ,prie savo motinos...

Kaimo gaidžiai jau skelbė vi­
durnaktį, kai jis pasiekė kapus.

Ten veik viskas taip pat buvo 
prieš trylika metų, kai jis nuė­
jo atsisveikinti prie tėvo kapo. 
Tik tankesni kryžiai viens prie

kito. Ir prie tėvo kapo naujas, 
akmeninis kryžius, ant kurio mė- 

vnulioj šviesoje aiškia? išskaito­
mas spindėjo užrašas.

Jis sugriuvo ant kapo, apkabin 
damas kryžių:

— Motin!... Mano brangioji 
motute!... Aš parėjau namo., 
pas tave... priglausk mane prie 
savo krūtinės... Nuramink skau­
dančią širdį... kaip seniau glau- 
sdavai... kuomet kūdikiu buvau... 
Kai po tėvo mirties likau tavo 
vienintelė paguoda.... Motin, 
suteik man kiek ramybės.... ma­
no begaliniui skausmui...

Po kiek laiko begalinis nuo­
vargis jį užvaldė. Jis giliai užmi­
go.

Skaudus nelaimingojo sūnaus 
prašymas pasiekė motiną. Nes 

jis miegodamas laimingai šypso­
josi.

Tuo laiku jis sapnavo, kad 
triumfališkai, su savo tautos vė­
liava. grįžta gimtinėn. Stotyje jį 
pasitinka motina, žmona ir sūne­
lis. Jis visus tris apkabina ir kar­
štai bučiuoja...

Ir staiga sušunka:
— O, Dieve, Dieve gerasai, 

koks aš laimingas!
Tuo kartu plyšo nelaimingojo 

širdis.
Ir mėnulio spindulys prasis­

kverbęs pro lapuotas ir žydin­
čias ievų šakas nutiesė sidabri­
nį vainiką ant sugrižėlio gal­
vos.

(Pabaiga.)

BERISSE LANKĖSI TĖVAI

MARIJONAI

Kovo 12 dieną, sekmadienį, 
Berisse buvo nuvykę Tėvai Ma­
rijonai, kun. J. Jakaitis ir kun. 
K. Vengras, kur vietos bažnyčio­
je atlaikė lietuviams pamaldas.

Kun. Vengras atlaikė Mišias, 
gi provinciolas kun. Jakaitis pa­
sakė ilgą reikšmingą pamokslą. 
Per pamaldas giedojo “Mindau­
go’ draugijos choras, p. V. Ry- 
mavičiaus vedamas. Nepalankus 
oras neleido susirinkti didesniam 
skaičiui žmonių. Po pamaldų. 
Tėvai Marijonai, ALKF-jos pir- 
minikas p. Ig. Padvalskis, p. B. 
Juodis ir vietos klebonas }kun. 
F. Chocorro aplankė “Mindau­
go” draugijos butą, kur bu­
vo surengti bendri pietūs. Ju­
ose dalyvavo draugijos valdyba 
ir šiaip žymesni veikėjai. Viso 
apie trisdešimtis žmonių.

Užkandžiaujant buvo plačiai 
pasikalbėta apie visuomeninį 
veikimą. Tėvai Marijonai pla­
čiai papasakojo apie šiaurės A- 
merikos brolių lietuvių darbuo­
tę ir jų susirūpinimą Argentinos 
lietuviais.

Po pietų svečiai aplankė lie­
tuvių mokyklą, kur pasikalbėjo 
su mokytoju.

Svečiai, su vietos klebonu a- 
plankė žymiausi Berisso lietuvių 
veikėją p. M. Tamoliūną, kur 
pasikalbėjo visuomeniškais rei­

kalais.
Artinantis vakarui gerbiami 

svečiai apleido Berissą, pasiža­
dėdami, kiek jėgos leis, tankiau 
lankytis.

Berissiečiai Tėvus Marijonus 
sutiko su dideliu džiaugsmu ir

pareiškė pageidavimą, kad vie­
nas kunigas nuolatiniai apsigy­
ventų Berisse, nes jų planai kaip 
numatoma tvarkyti lietuvių ka­
talikų koloniją, visiems patiko.

Berissietis.

SUSIŽIEDAVO
Pereitą šeštadienį susižiedavo 

čiagimė lietuvaitė p-lė Burbaitė 
iš Berisso su Buenos Airese gy­
venančiu p. Juozu Kalveliu.

SEGISMUNDO ROBAK 
— Pinigų Mainymo įstaiga —

Laivokartės. ------- Perlaidos į užsienį. ------- Pinigų
-------------- mainymas ir persiuntimas. --------------  

Atdara nuo 9 iki 20 vai.

I RECONQUISTA 1000, esq. CHARCAS, — BUENOS AIRES 
U. T. 32 - Darsena - 1469

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS |
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.) 

U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kas 15 dienų.'

L. N. ALEM 491

Laivokartės į Lietuvą 3 kl. $ 345

Atsikvietimui iš Lietuvos $ 345

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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Vardinių proga sveikiname
p. Longiną Račiūną

uolų „Mindaugo” draugijos veikėją ir choristą,
„Mindaugo” dr-jos Valdyba.

Ilgametį „Mindaugo” draugijos darbuotoją ir valdybos 
narį,

p. Juozą Kulauską 
sveikiname varduvių proga, linkėdami nepailstamai darbuotis, 

„Mindaugo” dr-jos Valdyba.

Urugvajaus Lietuviai
TT. MARIJONAI VIEŠĖJO 

MONTEVIDEO MIESTE
Tėvai mĖsijonieaiiai: Antanas 

Andriušis ir Kazimieras Vengras 
lydimi gerb. Tėvo J. J. Jakaičio, 
ir važiuodąmi į Buenos Aires 
laivų Brazil, vasario 28 dieną 
viešėjo Montevideo mieste. Jie 
atsilankė pas gerb. kunigą An­
taną Tamoliūną, kuris rūpinasi 
vietos lietuvių dvasiniais reika­
lais. Visi kartu aplankė žymesnes 
vietas Montevideo mieste, taip 
pat aplankydami žymesnius lie­
tuvius mieste ir Villa del Cerroj. 
Jie labai gėrėjosi Montevideo 
gražiu miestu, ir įgavo malonia­
usiu įspūdžių, patirdami, kad lie­
tuviai puikiai organizuojasi ir 

pradeda veikti katalikų akcijo­
je.

Gerb. Tėvas J. J. Jakaitis yra 
TT. Marijonų provincijolas Jun 
gtinėse Valstybėse. Jo vadovybė 
je TT. Marijonai rūpinasi išau­
klėti kunigų misijonierių lietu­
vių misijoms. Be to, jie leidžia 
dienraštį „Draugą” ir savaitra­
štį „Laivą” j Tie laikraščiai rū­
pinasi katalikų organizacijomis 
ir suteikia katalikiškosios dva­
sios lietuvių išeivijai.

■ i į.Jmuūį
Jo Eminencija kardinolas Copel- 
lo, kad rūpintųsi lietuvių dvasi­
škais reikalais. Gerb. J. J. Jakai­
tis, po kiek laiko grįš į Jungti­
nes Valstybes, bet Tėvai: Anta­
nas Andriušis ir Kazimieras Ven 
gras pasiliks Buenos Airese rū­
gintis dvasiniais reikalais. Tie 
du Tėvai misijonieriai darbuosis 
tarp lietuvių ne vien Buenos Ai­
rese, bet ir kituose miestuose, 
kaip ¡Rosario, Berisso ir kitur.

Tose kolonijose lietuvių priskai- 
toma 45.000.

Gerb. Tėvai Marijonai sve­
čiai vakarieniavo pas gerb. pp. 
Stungevičius. Į laivą Brazil juos 
palydėjo: kun. A. Tamoliūnas, 
p. Feliksas Stungevičius ir p. 
S. šiuipys.

Tėvai misijonieriai Montevideo 
miestą apleido 8 vai., palikdami 
maloniausią atmintį pas vietos 
lietu dus.

Marijonų Vienuolja 
Ir Jos Uždaviniai

riją, mieste Hinsdale, Illinois.
Į Marianapolio kolegiją yra 

priimami bernaičiai baigusieji aš 
tuonerių metų pradžios mokyk­
lą. Kolegijoje išeinamas keturių 
metų aukštesnės mokyklos, High 
School kursas ir keturių metų 
kolegijos kursas.

Marijonų Seminarija Hinsdale 
Illinois praeitą sausio mėnesį yra 
priruošus šventimams savo pir­
muosius šešis auklėtinius. Tas 
davė Marijonams galimybės iš­
klausyti pakartotinų Pietų Ame­
rikos lietuvių prašymų — duoti 
jiems kunigų.

Amerikos Marijonai leidžia 
tris laikraščius: dienraštį „Drau­
gas”, savaitraštį , „Laivas” ir 
mėnraštį „Studentų Žodis”. Visi 
tie laikraščiai daug prisideda prie 
palaikymo tikybinio ir tautinio 
lietuvių susipratimo Amerikoje. 
Be to, dienraštis “Draugas” yra 
daug Lietuvai gelbėję? Didžiojo 
Karo metu ir jos kovose už neprik 
lausomybę. Jų spaustuvė yra iš­
leidus didelį skaitlių knygų ir 
spausdina Moterų Sąjungos mėn­
raštį „Moterų Dirva”.

Gany toj avimo darbą 
kos Marijonai atlieka 
Aušros Vartų parapiją
je ir Šv. Petro parapiją Kenosha, 
Wise. Prie tų abiejų parapijų y- 
ra aštuonių skyrių Pradžios Mo­
kyklos, kuriose mokytojauja se­
selės: Chicagoje — Kazimierie- 
tės, Kenosho’je — Pranciškietės. 
Marijonai gelbsti ir kitų parapi­
jų klebonams skelbdami jų para­
pijose misijas ir vesdami reko­
lekcijas.

Pietų Amerikos Uždavinys
Į Pietų Ameriką Marijonai bu­

vo kviečiami vykti keletą kartų. 
Kadangi neseniai atnaujintoji vie 
nuolija neturėjo ganėtinai jėgų 
pirmiaus apimtųjų darbų aprū­
pinimui, todėl ligi šiol nuo apė-

Ameri- 
vesdami 

Chicago-

Laiškas Išeiviams Lietuviams
Gavome iš VVS ir VGF komitetų laišką Išeiviams lietu­

viams, kurį ištysai perspausdiname, nes esame tikri, kad kie­
kvienam lietuviui rūpi šis klausymas:
Broliams ir seserims išeiviams.

1939 m. vasario mėn. 10 d.

(Tasa iš pereito numerio)
Marijoj ų kunigai misijonieriai 

duodami misijas ir vesdami reko 
lekcijas yra pervažiavę daugelį 
Lietuvos/ parapijų. Senelis kun. 
Pijus Andziulis yra žinomas ir 
šiandien kaipo žymiausia lietu­
vis pamokslininkas ne tią Lietu­
voje, bet ir Amerikoje, kame jis 
keletą metų lietuvių bažnyčiose 
davė misijas.

Amerikos Marijonai 
"TTšTaiTrės"""ímenl^^irmiejT " 

du Marijonai atvyko 1913 me- ¡ 
tais, pačiam atnaujintojui arkivy- i 
skupui Matulevičiui atlydint. Per 1 
tuos 25 metus Amerikos Mari jo- i 
nai igyjo daug nuopelnų mok- ; 
slo, spaudos ir pastoracijos srity­
je. Jie įkūrė pirmąją ir vienati­
nę Amerikos lietuvių kolegiją — 
gražųjį Marianapolį, mieste Tho 1 
mpson, Connecticut. Taipos gi jie 1 
įsteigė vienatinę kunigų semina- '

Vilniaus Vadavimo Sąjungos uždarymas skaudžiai pa­
lietė ne tik mus, Laisvoje Lietuvoje gyvenančius, bet sti­
priais aidais nuaidėjo ir visur ten, kur tik yra lietuvių. Mes 
nuolatos gauname paklausimų, ką toliau darysime. Susirū­
pinę broliai ir seserys nešykšti ir patarimų dėl tolimesnio 
darbo, dėl naujų sumanymų.

Iš tikrųjų Vilniaus idėja yra visos tautos idėja. Savo ti­
krosios sostinės ir viso Vilniaus krašto atvadavimas rūpėjo 
ir teberūpi viso pasaulio lietuviams, vis viena kur jie gyven­
tų. Pati Vilniaus Vadavimo Sąjunga turėjo savo skyrių ne 
tik Lietuvoje, bet ir abiejose Amerikose, Britanijoje, Azijo­
je ir visur kur tik lietuvių didesni būriai yra susispietę. Jei 
mes, kurie gyvename lenkų pašonėje, dėl susidėjusių aplin­
kybių nebegalime laisvai Vilniaus reikalu veikti, kaip vei­
kę, tai toksai organizuotas ir laisvas veikimas gali vistiek 
vykti ten, kur laisvesnės darbo sąlygos. Ypač laisvoji Va- 
shingtono ir Lincoln© žemė, svetingai priglaudusi arti mili­
jono mūsų išeivių, kurie ir naujai savo tėvynei naudingai 
pasitarnavo, brangindama savo laisvės tradicijas, pati pir­
moji galingai iškėlusi tautų apsisprendimo principą, be 
jo nedraus savo krašto lietuviams tuo 
liai ir kultūringai veikti.

Todėl žinodami, Jūsų, broliai ir 
tėvynės meilę, atsimindami, kaip Jūs
į kiekvieną didesnį Lietuvos reikalą, vargą ir pavojų, prašo­
me. Jus dabar pasilikti ištikimais tam didžiajam mūsų tau­
tos uždaviniui tęsti kovą dėl Vilniaus krašto atgavimo Lietu­
vai. Kviečiame Jus sudaryti šiaurės Amerikos Vilniaus Va­
davimo Sąjungos centrą, kuris vienytų visus jau esamus a- 
biejose Amerikose, Britanijoj, Azijoj ir kitur Sąjungos sky­
rius ir steigtų naujus tais pačiais išbandytais pagrindais.

Iš savo pusės mes dėsime pastangų surasti legalų būdą 
veikti ir Lietuvoje, kad Vilniaus idėja visoje tautoje liktų 
gyva.

Lietuvos ir Vilniaus meilė tejungia mus visus.
Buvę VVS

Pirmininkai

reikalu

seserys, 
jautriai

ir toliau
abe- 
loja-

savosenosios 
atsiliepdavote

(—) J. Papečkys
(—) F. Kemėšis 
VGF Pirmininkas

„INSTITUTO MEDICO DURAND”
GYDO PRITYRĘ SPECIALISTAI

Bendrą kliniką. Gydoma veneros, moterų, odos ir kraujo ligos.
Apžiūrėjimas $ 2.— $ 35.— per mėnesį.

------  Lengvas išsimokėjimas. —
Priima šiokiomis dienomis nuo 14 iki 20 vai.

Šventadieniais nuo 10 iki 12 vai.
NUEVA YORK 4636, U. T. 45 BERISSO

mimTnaufųTz^avini^ur^jo^u^11 
silaikyti. Tiktai pakartotini tol­
iau matančių Pietų Amerikos lie 
tuvių prašymai ir įšventimas ku­
nigais sausio 22 d. keletos Mari­
jonų auklėtinių sudarė galimy­
bės trijų Marijonų išvykimui į 
tolimąją Argentiną.

Trijų marijonų kelionę apmo­
kėjo šiaurės Amerikos geradariai 
pralotas M. Krušas, kun. J. Vai­
čiūnas, kun. Aleksandras Baltu­
tis ir kun.. J. Paškauskas.

Marijonų Vienuolija paaukojo 
Pietų Amerikos lietuviams savo 
du? išmokslintu vienuoliu, kurie 
darbu ir malda stengsis pagelbė 
ti savo broliams - seserims lietu­
viams Argentinoje susiburti į at­
skirą lietuvių parapiją, paleng- 
vyti nuskriaustųjų ir vargšų pa-

dėtį prie aprūpinimo savo tau­
tiečių apšvietos reikalų ir išlai­
kymo savo tautinių įpročių ir gra­
žios lietuvių kalbos. Sąmoningi 
lietuviai taip kilniuose Marijo­
nų uždaviniuose jiems eis į pa­
geltą.

UŽ PRENUMERUOK LIETU­
VOJE GYVENANTIEMS ARTI­

MIESIEMS ŠVYTURĮ.

IŠ BERISSO

RAMOJ MEJ|As

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 

12 ir nuo 14 iki 16 vai.
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

FOTO 
BERMAN
Nueva York y

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

APTARNAUJAMAS 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

Moderniški Dispensara; Antiveneriiki — Blenoragij*
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju bidu.
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
Odos ligos: Egzefna, plėtmai, plaukai .
Hemoroyde»: Pašalinami be skausmo, be operacijom 
Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsilai.
Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras. 
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės. 
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

Didžiausias lietuvių 
viešbutis

S. POVILONIO

Randasi Bdo de Irigo- 
yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai.

2) 
8)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

10)
H)
12)
13) T >u> t, aauuuu, ___ ___

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniais nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai vatomis. Supranta lietuviškai.

RlVADAVIA3O7O

CERRITO 1493 
TELEFONAS 44 - 5243

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomis šventėmis.

------  AKUŠERĖ------  
A. BENEŠ BILEK 

Daug jau pasidarbavusi 
lietuvių Kolonijoje

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri­
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka 
ESTUDIO JURIDICO

Dr. LUIS E. CORDEIRO 
ir Dr. OSCAR A. GARZON

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju 
F. DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavime, 
daro ir išrūpina dokumentus ir 

------- t. t.------
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TUCUMAN 1475 aukš. II. - B.

PLAZA 
ONCE-

PIRMUTINĖ DIDELĖ LIETUVIŠKA GYDYKLA ARGENTINOJE
Administratorius: Antoni Lasecki. Vyriausias direktorius: Prof. Dr. M. Carballo. Pranešame lie­
tuvių kolonijai, kad tapo atidaryta pirmutinė didelė gydykla, kurioje gydoma sulyg Europos 
sistemos. Gydoma visos vyrų ir moterų ligos: Reumatizmas, Venerinės, Kraujo, širdies, Plau­
čių, Pilvelio, Inkstų, Ausų, Nosies, Gerklės, O dos, Silpnumo ir bendrai gydoma visos sunkiai 
išgydomos ligos. Gydykla turi moderniškus ele ktros aparatus kraujo ir šlapumo analizaras ir 
reumatizmo bei venerinių ligų gydymui, etc. PIRMUTINIS PATARIMAS NEMOKAMAI ir 

bendrai mokesčio palengvinimas. Nuol5 iki 20 vai. Sekmadieniais 10 - 12 v.

Lima 1321 (2 kvadros nuo Plaza Constitución) Buenos Aires
Imprenta C. N. K. P. — Charcas 433 Buenoe Aires.

4


	1939-03-16-nr411-SVYTURYS_01
	1939-03-16-nr411-SVYTURYS_02
	1939-03-16-nr411-SVYTURYS_03
	1939-03-16-nr411-SVYTURYS_04

